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Kedves Diakok!

Kedvelitek az érdekes matematikafeladatokat és szivesen versenyeznétek ezek megoldasaban?
Ha igy van, kapcsolédjatok be a matematikai olimpia (MO) versenybe!

A verseny onkéntes, fiiggetlen a matematikaban elért osztalyzattél. A matematikai olimpia
egyes kategoridinak feladatai koziil ebben a fiizetben azokat talaljatok meg, amelyeket az alapi-
skolas tanuléknak (AI), valamint a nyolcosztélyos gimnaziumok (NyG) els négy osztalyat lato-
gatd didkoknak szantunk.

A Z5 kategéridban az Al 5. osztalyos tanuldi versenyeznek.

A Z6 kategéridban az Al 6. osztalyos tanuldi és NyG 1. osztalyos tanuldi versenyeznek.
A Z7 kategéridban az Al 7. osztalyos tanuldi és NyG 2. osztalyos tanuldi versenyeznek.
A 78 kategéridban az Al 8. osztalyos tanuldi és NyG 3. osztalyos tanuldi versenyeznek.
A 79 kategéridban az Al 9. osztalyos tanuldi és a NyG 4. osztalyos tanuldi versenyez-
nek. Ebben a kategéridban részt vehetnek az 6téves kétnyelv gimnaziumok els (elkészit)
évfolyaméanak tanuldi is.

Matematikatanarotok jévahagyasaval a felsbb osztalyos tanuloknak szant kategdriak valamelyi-
kében vagy a kozépiskolasok részére kiirt A, B, C kategdridk egyikében is versenyezhettek (a
kozépiskolasoknak szant feladatok kiilon fiizetben jelentek meg).

A verseny menete

A 75, 76, 77 és 78 kategdridkban hazi és jarasi fordulé van. A Z9 kategéridban a hazi és a
jarasi fordulot a keriileti fordulo koveti.

A hazi forduléban kategérianként 6-6 feladatot kell megoldanotok, ezeket a feladatokat tar-
talmazza ez a fiizet. A megolddsokat adjatok dt matematikatandrotoknak a kovetkez hatdaridk
betartasaval:

kategodria ‘ az els feladatharmas ‘ a masodik feladatharmas
75, 79 2012 november 15 2012 december 12
76, 27, 78 2012 december 12 2013 februar 25




Tanaraitok ellenrzik és az alabbi jegyekkel értékelik a feladatok megoldasat: 1 — kitn, 2 — jo,
3 — nem felelt meg. A hazi forduléban az a didk minsiil sikeres megoldénak, aki legalabb négy
megoldasara jo vagy kitn osztalyzatot kapott. A Z5 — Z9 kategdridk esetében a hazi forduldk
sikeres megolddinak feladatmegoldésait az értékeléssel egyiitt az iskola elkiildi a matematikai
olimpia jarasi versenybizottsaganak. A versenybizottsag a legjobb megolddkat meghivja a jarasi
forduldra. A jarasi forduléban a versenyzk hasonlé jelleg feladatokat kapnak, mint amilyeneket
az otthoni forduléban oldottak meg, am a zarthelyi megoldéasra csak meghatarozott idtartam all
rendelkezésiikre (a Z5, 76, Z7, 78 kategdridkban 2 dra, a Z9 kategéridban 4 dra), a versenyzk
kiils segitséget sem vehetnek igénybe. A Z9 kategoria jarasi forduldinak legjobb megolddit a
szervezk meghivjak a keriileti fordulora.

A sorrendrl a jarasi, ill. keriileti forduléban az egyes feladatokban elért pontok Gsszege dont.
Példaul, ha pontosan 5 didk ér el tobb pontot, mint az X nev didk és pontosan harom didk
(beleértve X-et) ér el éppen annyi pontot, mint X, akkor X didknak a sorrendben a 6.-8.
helyezés jar, vagy rovidebben a 6. helyezés. Hasonld eljarassal hatarozzuk meg az 6sszes didk
helyezését. Semmilyen egyéb kritériumok nem hasznalhatok.

A Matematikai Olimpia 62. Evfolyamanak idrendje:

kategoria ‘ jarasi fordulo | keriileti fordulo

Z5 2013 januar 23 —
76, Z7, Z8 | 2013 éprilis 17 —
79 2013 januar 23 | 2013 marcius 21

Utmutaté és tanicsok
A versenyfeladatok megoldasat A4-es lapokra irjatok olvashatéan! Minden feladatot 1j lapon
kezdjetek kidolgozni, a bal fels sarokba az alabbi minta szerint irjatok a fejlécet:
Nagy Janos, 7.C
Harmat Utcai Alapiskola, 979 01 Dunaszerdahely
Z27-I-2 feladat
Az utolsé adat a fejlécen a feladatnak a fiizetben megadott szama. A megoldast ugy irjatok
le, hogy gondolatmenetetek kivethet legyen. Tudnotok kell, hogy nemcsak a feladatok megolda-
sat értékeljiik, hanem fleg kivetkeztetéseitek helyességét, azt a mdédot, ahogyan a megoldashoz
eljutottatok. A fenti feltételeket nem teljesit vagy a hataridn tal leadott munkékat a versenyben
nem vessziik figyelembe.

Oromteli és sikeres versenyzést kivannak

RNDr. Monika Dillingerova, PhD. Mgr. Peter Novotny, PhD.
SKMO, tlohova komisia pre kategorie Z predseda Slovenskej komisie MO

A MO feladatainak és azok megolddsainak archivuma a kovetkez internetoldalakon taldlhato:
http://www.olympiady.sk http://skmo.sk
http://matematika.okamzite.eu http://fpedas.uniza.sk/“novotny/M0.htm


http://www.olympiady.sk
http://skmo.sk
http://matematika.okamzite.eu
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62-ik évfolyam 2012/2013-es tanév Hazi fordulé

stk stk ok ok sk st ok skt ok st skook st sk sk st ok sk st ok sk skook ok sk ok skstook stk ok sk st ok skt ok stokosk ok sk ok skt ok stk stk sk ok skoskok skokok ok sk ok skostok sk ok

Z5 KATEGORIA

zZ5-1-1

Edesanya 270 €-t fizetett a konyvesboltban. Kétféle bankjeggyel fizetett: htiszeurdssal és tven-
eurodssal, és pontosan. Melyik bankjegybl hanyat hasznalhatott fel? Adjatok meg az Gsszes me-
goldast! (M. Krejcova)
Z5-1-2

Pat egy furcsa feladatot irt a tablara:

950 + 460 + 359 + 340 = 2012.

Mat ki szerette volna javitani, ezért egy olyan szamot keresett, amelyiket a fenti 6t szam min-
degyikéhez hozzéadva helyes eredményt kapunk. Melyik ez a szdm? (L. Hozova)
Z5-1-3

Rudi a sziilinapjara ébresztérat kapott. Oriilt neki, beéallitotta rajta a pontos idt. Ezutan minden
reggel, amikor felkelt, a hétvégeket és szabadnapokat is beleszamitva, pontosan 4 masodpercre
megnyomta a szamlap megvilagitasara szolgalé gombot. Eszrevette, hogy amig a gombot nyomja,
addig az ébresztora all. Kiilonben az 6ra nem késik. December 11-én délutan Rudi ranézett az
orajara és megallapitotta, hogy az pontosan 3 perccel mutat kevesebbet, mint kellene. Mikor
van Rudi sziilinapja? (M. Petrova)

Z5—-1-4
Az dbrén lathaté kukac fehér fejbl és néhany szegmensbl 411 %5().@‘

Sziiletésekor a kukacnak feje és egy fehér szegmense van. A kukac minden nap 14j szegmentet
noveszt a kovetkez szabaly szerint:

e vagy egy fehér szegmens szétosztddik fehérre és sziirkére: Q - “
e vagy egy sziirke szegmens szétosztodik sziirkére és fehérre: ‘ - (}

(A sorrendet mindkét esetben a kukac fejétl nézve irtuk le.) A negyedik napon a kukac felntté
valik, tovabb mar nem n - teste fejbl és négy szegmensbl all. Legfeljebb hanyféle kiilonboz
szinvaltozata lehet az ilyenfajta felntt kukacnak? (E. Novotna)
Z5-1-5

Szamitsatok ki: 3-15+20 : 4+ 1. Ezutan egészitsétek ki a feladatot egy vagy tobb par zardjellel
ugy, hogy az eredmény:

1. a lehet legnagyobb egész szam legyen,

2. a lehet legkisebb egész szam legyen. (M. Volfova)
Z5-1-6
A torpék, mind a heten, korbealltdk a kertjiiket tigy, hogy minden sarokban volt koziiliik egy.
Kifeszitettek egymas kozott az egész kert koré egy kotelet. Hofehérke elindult Kukatol a kotél
mentén. Elszor négy métert ment kelet felé, ahol Tudorral talalkozott. Tle két métert északra
haladva Morgohoz ért. Morgétdl nyugatra két méter megtétele utan Szendére talalt. Ezutan
észak felé folytatta utjat, harom métert megtéve Vidorhoz ért. Aztan négy métert nyugatra
haladva Hapcival talalkozott, ahonnan harom méterre déli iranyban Szundi volt. Végiil a kife-
szitett kotél mentén a legréovidebb tton visszajutott Kukahoz, és ezzel kbrbejarta az egész kertet.
Hany négyzetméteres a torpék kertje? (M. Mach)
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Z6 KATEGORIA

Z6-1-1
Lubos gondolt egy haromjegy természetes szamot, amelyiknek minden szamjegye paratlan. Ha
hozzaad 421-et, akkor egy olyan hiromjegy szamot kap, amelyiknek nincs egyetlen paratlan
szamjegye sem. Keressétek meg az Gsszes olyan szamot, amelyikre Lubos gondolhatott.

(L. Simiinek)
Z26 - 1-2
Az abran kijeloltitk egy négyzethalé racspontjait, melyek koziil kettt megjelol- . . . . |
tiink A-val és B-vel. Legyen a C' pont valamelyik a tobbi racspont koziil. Keres- . . . . B
sétek meg a C' pont olyan 6sszes lehetséges helyzetét, hogy az ABC haromszog
teriilete 4,5 négyzet teriiletével legyen egyenl. (E. Novotna) 14
Z6 -1-3
Orias Léci és Orias Berci valamelyik napokon csakis igazat mondanak, més napokon pedig csakis
hazudnak. Léci hétfn, pénteken és vasarnap igazat mond, a t6bbi napon hazudik. Berci szerdan,
csiitortokon és pénteken mond igazat, a tobbi napon hazudik.

1. Hatarozzatok meg, mikor mondhatja Léci: ,, Tegnap igazat mondtam.*
2. Az egyik napon mindketten azt mondték: , Tegnap hazudtam.“ Melyik napon volt ez?

(M. Volfova)
Z6 -1-4
Evanak harom kértyalapja van, mindegyikre egy természetes szam van irva. Ha megszorozza
egymassal a kartyadkrdl az Osszes lehetséges szampart, eredményiil a 48, 192 és 36 szamokat
kapja. Milyen szamok vannak Eva kértyaira irva? (E. Novotna)

Z6 - 1-5

Az abran lev alakzat 12 egyenl nagysagu kockabdl all. Hany kiilonboz i
helyre tehetjiik a nyillal jelolt s6tét kockat ugy, hogy a kapott test felszine
megegyezzen az eredetiével?

Ugyantgy, mint az eredetiben, az 4j testben is a kockak egész lapokban
érintik egymast. A vilagos kockak helyzete nem valtoztathaté meg.
(D. Reichmann)

Z6-1-6

A Biifé a Szélhamoshoz felszolgaléja minden alkalommal hozzaadta a szamldhoz a napi datu-
mot is: a fizetend Osszeget annyi centtel emelte, ahanyadik nap volt a hénapban. Harom barat
szeptemberben kétszer volt a biifében. Az els alkalommal mindegyikiik kiilon-kiilon fizetett, a
felszolgal6 tehat mindegyikiik szamlajahoz hozzaadta a datumot és egyenként 1,68 €-t kért tliik.
Négy nap mulva ismét egyiitt uzsonnaztak a biifében és ugyanazt rendelték, mint elzleg. Most
azonban egyikiik fizette ki az egész fogyasztast. A felszolgalé tehat hozzaadta a datumot az egész
Osszeghez és igy 4,86€-t kért. A baratok észrevették a csalast, mivel az étlapon az arak nem
valtoztak, az uzsonnéaért pedig kevesebbet fizettek, mint eltte. Szeptember hanyadikan fedezték
fel a csalast? (L. Simtinek)
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Z7 KATEGORIA

Z7 -1-1

Az abran hat korocske négy haromszog cstcsait alkotja. Irjatok a kordcskékbe kiilonboz egyjegy
természetes szamokat Ugy, hogy az egyes haromszogek belsejébe irt szam annak csticsaiba irt
szamok Osszege legyen. Keressétek meg az 6sszes megoldéast! (E. Novotna)

Z7 -1-2

Iskolank eltt egy virdgagy van. Az sszes virdg egy 6todét tulipanok, két kilencedét narciszok,
négy tizenotodét jacintok, a maradékot pedig arvacskak alkotjak. Hany virag van Osszesen a
virdgagyban, ha egyik fajtabdl sincs tobb mint 60, sempedig kevesebb mint 30?7 (M. Petrova)

Z7 -1-3

Orias Berci és Oriéas Léci valamelyik napokon csakis igazat mondanak, més napokon pedig csakis
hazudnak. Berci csak hétvégeken mond igazat, a tobbi napon hazudik. Loéci hétfn, pénteken és
vasarnap mond igazat, a t6bbi napon hazudik.

Egyik nap Berci azt mondta: ,,Tegnap mindketten hazudtunk.
Léci azonban nem értett vele egyet: , Tegnap legalabb az egyikiink igazat mondott.*

A hét melyik napjan folytathattak ilyen beszélgetést? (M. Volfova, V. Zadnik)

Z7 -1-4
A tanitd néni ezeket a szdmokat irta a tablara:

1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31, 34, 37, 40, 43.

Két szomszédos szam kiilonbsége mindig azonos, ebben az esetben 3. Ezutan az 1, 19 és 43
kivételével letorolte a tablardl az Osszes szamot. Az 1 és a 43 kozé beirt még néhany egész
szamot gy, hogy minden két szomszédos szam kiilonbsége ismét azonos lett és egyik szam sem
volt felirva kétszer. Hanyféleképpen egészithette ki a tanité néni a szamokat? (K. Pazourek)

Z7 -1-5
Egy sport komplexumban egy ABC'D téglalap alakti gondozott teriilet talalhatd, AB a hosszab-
bik oldala. Az AC' és BD atlok szge 60°. A futdk vagy a nagy AC BD A futépalyan tréningeznek,



vagy a kis ADA palyan. Mojmir tizszer futott a nagy palyan, Béla tizenotszor a kis palyan, va-
gyis tizenotszor A-bdl D-be és tizenotszor D-bl A-ba. Egyiittvéve tsszesen 4,5 km-t futottak le.
Milyen hosszi az AC' 4t167 (L. Hozova)

Z7 -1-6

Adott egy négyzethald 77 racsponttal. Kettt koziiliik megjeloltiink A-val és B-vel, ahogyan az
abran lathatd. Legyen a C' pont valamelyik a tobbi racspont koziil. Keressétek meg a C' pont
olyan 6sszes lehetséges helyzetét, amelyre az ABC haromszog teriilete 6 négyzet teriiletével
egyenl! (E. Novotna)
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Z8 KATEGORIA

28 -1-1

Harom természetes szam szorzata 600. Ha az egyik tényezt 10-zel csokkentenénk, a szorzat 400-
zal csokkenne. Ha viszont az egyik tényezt Gttel megnovelnénk, a szorzat az eredeti kétszerese
lenne. Melyik harom természetes szam ilyen tulajdonsagu? (L. Hozova)

Z8 - 1-2
Sztanké 7 egybevagé alakzatot allitott el, mindegyiket 8 sziirke kockabol
ragasztotta Ossze, ahogyan az abran lathaté. A kockak éle 1 cm hossziu. 1

Ezutdn mindegyik alakzatot fehér festékbe martotta, majd szétszedte ket
az eredeti 8 részre. Igy ezeknek némelyik lapja fehér lett, némelyik sziirke
maradt. Hozzajuk tett még 8 ugyanolyan kockat, csakhogy fehéret. Az Gsszes
kockabdl most egy nagy kockat igyekezett dsszeallitani tgy, hogy annak lapjai a lehet legnagyobb
feliileten sziirkék legyenek. Hany cm? feliilet lesz a nagy kocka lapjain biztosan fehér?

(M. Mach)

Z8-1-3

Nagyapa elfelejtette a mobilja négyjegy kodjat. Csak arra emlékezett, hogy az els helyen nem
volt nulla, kozépen két négyes vagy két hetes vagypedig négyes és hetes volt, de a sorrendre nem
emlékezett. Tudta még, hogy ez a négyjegy kdd oszthato volt 15-tel. Hanyféle lehet az elfelejtett

kéd? Milyen szamjegy lehetett az els helyen? (M. Volfova)
Z8 -1-4

Adott az abran lathaté szabalyos hétagu csillag. Mekkora a kijel6lt szog nagy-

saga? (E. Patéakova)

Z8-1-5

2007. szeptember elsején alakult egy nyelviskola, amelyben 7 oktatd tanitott. 2010. szeptember
elsején 1j kolléga érkezett, aki akkor éppen 25 éves volt. 2012. szeptember elsejéig egy kolléga
elment, tehat megint 7 oktaté maradt. A nyelviskola pedagégusainak atlagéletkora mindharom
emlitett napon ugyanannyi volt. Hany éves volt 2012. szeptember elsején az az oktatd, aki
akkor mar nem dolgozott a nyelviskolaban? Mennyi volt ezen a napon az iskola pedagogusainak
atlagéletkora? (L. Simiinek)

Z8-1-6

Anna és Hanka egy spiralis mentén haladva jartak a labirintusban, amely-
nek eleje vazlatosan lathaté az dbran. A négyzetracs egy négyzetének
oldala 1 m hossz, a labirintus kozepétl a kijarataig vezet egész it hossza
pedig 210m. lanyok a labirintus kozepétl indultak, sehol nem fordultak
vissza, és egy id utédn mindegyikiik beallt valamelyik sarokba. Anna igy
24 m-rel tobbet tett meg, mint Hanka. Melyik sarokban &allhattak a 1a-
nyok? Adjatok meg az &sszes megoldast! (E. Novotna)
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Z9 KATEGORIA

Z9-1-1

A tablara egy haromjegy természetes szam volt irva. Hozzairtuk az dsszes tobbi olyan haromjegy
szamot, amelyet a szamjegyei felcserélésével kaphatunk. Ekkor a tablan az eredeti szamon kiviil
még harom 1j lett. A négy szam koziil a kett legkisebb Gsszege 1088. Milyen szamjegyekbl allt
az eredeti szam? (L. Hozova)

Z9-1-2

Egy haromszog két oldala kozotti kiilonbség 12 cm, masik két oldala kozotti kiilonbség 15 cm. A
haromszog keriilete 75 cm. Hatarozzuk meg a haromszog oldalainak hosszat! Keressiik meg az
sszes lehetséget! (L. Simtinek)

Z9-1-3

Az edz az erdei fahaznal azt mondta: ,Ha ilyen kényelmes tempodban éranként 4 km-t megtéve
megyliink tovabb, akkor 45 perccel a vonatunk induldsa utan ériink az alloméasra.“ Aztan ra-
mutatott a csoportra, amelyik éppen elhaladt mellettiink: ,Nekik jobb labbelijiik van, k elérik
az orankénti 6 km-es sebességet. Fél oraval a vonatunk indulésa eltt mar az allomason lesznek.*
Milyen messzire van az alloméas az erdei fahaztol? (M. Volfova)

Z29-1-4

Egy 5cm sugaru kirbe egy szabalyos ABCDFEFGH nyolcszoget irtunk. Szerkesszetek olyan
ABX héaromszoget, hogy a D pont az ABX héromszog magassdgpontja (a magassagvonalai
metszéspontja) legyen! (M. Mach)

Z9-1-5
Az abran lathato séma minden mezjébe egy-egy négyjegy természetes szamot kell irnunk gy,
hogy a kijelslt mveletek érvényben maradjanak. Hany kiilonb6z megoldés van? (L. Simiinek)
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Z9-1-6

Adott az ABCD derékszog trapéz a derékszoggel a B csucsnél és AB, C'D péarhuzamos ol-
dalakkal. Az adott trapéz atléi merlegesek egymasra és hosszuk |AC| = 12cm, |BD| = 9cm.
Szamitsatok ki a trapéz keriiletét és teriiletét! (M. Krejcova)



Mintaként egy régebbi olimpiai feladat megoldasat kozoljiik:
Z8 - 1l — 1 feladat

Adott egy olyan téglalap, melynek oldalhosszai egész szammal fejezhetk ki. Ha egyik
oldaldnak hosszat 4-gyel noveljiik, masik oldaldanak hosszat pedig 5-tel csokkentjiik, az
eredeti téglalapnal kétszer nagyobb teriilet téglalapot kapunk. Hatarozzatok meg az
adott téglalap oldalhosszait! Talaljatok meg az dsszes megoldést!

Megoldas. A téglalap oldalainak hosszat jelolje a, b. Az 1j téglalap oldalainak hossza a + 4,
b — 5. A feladat feltétele szerint a két téglalap teriiletére érvényes:

2ab = (a+4)(b—5).
Az egyenletet atalakitjuk:

ab — 4b 4 5a = —20,
ab — 4b 4 5a — 20 = —40.

Azért vonunk le 20-at, hogy az egyenlet bal oldalat szorzatta tudjuk atalakitani:
(a —4)(b+5) = —40.

A megoldast a —40 szam két tényezre valé bontasaval kapjuk meg. Mivel érvényes a > 0 és
b>0,ezért a —4 > —4,b+5 > 5.

Két lehetség van: (—2) - 20 = —40 és (—1) - 40 = —40.

Az els esetben olyan téglalapot kapunk, melynek oldalai a = 2, b = 15, teriilete S = 30. Az
1j téglalap oldalai eszerint @’ = 6, b’ = 10, teriilete pedig S’ = 60, vagyis S’ = 25.

A masodik esetben olyan téglalapot kapunk, melynek oldalai a = 3, b = 35, teriilete pedig
S = 105. Az 14j téglalap oldalai tehat o' = 7, b’ = 30 teriilete pedig S’ = 210 és megint érvényes,
hogy S’ = 25.

A feladatnak tehat két megoldasa van. Az adott téglalap oldalainak hossza vagy 2 és 15 vagy
3 és 35.

Végezetiil egy jo tanacs.

A feladatok nem konnyek, ezért ne adjatok fel, ha mindjart nem jottok ra a megoldasra. Kisér-
letezzetek, rajzoljatok, ,jatszadozzatok el“ a feladattal! Néha az segit, ha valamilyen kényvben
utananéztek, és kerestek egy hasonlé megoldott feladatot, de az is megtorténhet, hogy harom
nap mulva egyszer csak eszetekbe villan a helyes megoldas.

A versenyt a Szlovak Koztarsasag Oktatasi Minisztériuma a Szlovak Matematikusok és Fi-
zikusok Egyesiiletével karoltve irja ki, és a Matematikai Olimpia Szlovakiai Bizottsaga, jarasi
szinten a jarasi bizottsadgok iranyitjak. Az iskolakban a versenyt a matematikatanarok szervezik.

Kérdéseitekkel forduljatok matematikatanarotokhoz.

Végiil szeretnénk felhivni a figyelmet kiilonboz levelez szemindriumokra, amelyek az Al és
NyG didkjainak vannak szanva. Ezek a versenyek nem csak jo forméai az MO-ra valo felkésziilés-
nek, hanem altalaban segitik tokéletesiteni a matematikai gondolkodast. Ehhez hozzajarulnak
a nagyon népszer befejez taborok a legjobb megolddk szaméara. Az SKMO pld. a SEZAM és



SEZAMKO szeminariumokat ajanlja, amelyek JSMF Zilina égisze alatt mkodnek. E szemina-
riumok feladatai alkotasaban az MO Feladatbizottsaganak néhany tagja is részt vesz. Az SKMO
tobb tagja viszont egyiittmkodik a STROM egyesiiletben (UPJS Kogice helyszinnel) a MATIK
és MALYNAR szeminariumok szervezésében. Részt vehetnek a PIKOMAT szeminariumban (a
P-MAT, n.o. szervezi), vagy a RIESKY szeminariumban (a pozsonyi Gymn. Grosslingova szer-
vezi). Részletes informacidk a sezam. sk, strom. sk, www.pikomat . sk ill. riesky.sk honlapokon
talalhatok.
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